
LANDS
KURSUS
1 . - 3 .  j u n i  2 0 2 6

kirke- og
kultur

medarbejdere 

Vingsted 



”Jeg har lært at stå op,” sagde drengen stolt, der sad overfor mig i toget.
Jeg tippede ham til at være 7 år og var ikke blæst bagover pga. hans
præstation. ”Min lærer siger,” fortsatte han ufortrødent, ”at det er starten på
alt. Kan man ikke stå op, kan man heller ikke strikke en ræv eller en trøje.” Så
forstod jeg, hvad han mente, og jeg trak på smilebåndet, mens jeg skiftede
pind i mit strikketøj.

Det bliver en anden end jeg, der lærer drengen, at det hedder at SLÅ op, når
man skal strikke. Drengen gav mig stikordet til årets velkomst: Stå op! Stå op
og læs programmet for årets landskursus. Stå op og meld dig til. Jo
hurtigere, jo bedre mulighed for at få lige netop de moduler, du helst vil
have.

På landskursus skal vi stå op at synge. Vi skal sidde sammen og nyde den
herligste mad. Vi skal lytte og lære, drøfte og drømme. Vi skal bevæge os og
bevæges. Vi skal sove for lidt og vende berigede hjem til kirker, skoler, og
hvor vi ellers står.

Når vi er på Landskursus, står vi ikke alene. Vi står sammen med kollegaerne,
vi kender og dem, vi ikke har mødt endnu. Vi står i en smuk og stærk tradition
om at være folkekirkens levende sten med hjertet på rette sted. Vi står på
skuldrene af dem, der bar Kirkekultur.nu hen til den professionelle
fagforening, den er i dag. Sammen kan vi ikke alt, men vi kan mest. 
Det er værd at stå op for.

Vi ses i Vingsted mandag den 1. juni.

Esther Jensen, formand Kirkekultur.nu

VELKOMMEN



PROGRAM
Mandag

Tirsdag

Onsdag

10.30-11.20 
11.30-11.45 
11.45-12.45 
13.00-13.40 
13.40-14.00 
14.00-17.30 
18.00-18.50 
19.00-20.30 
21.00-21.30 
21.30 

07.00-08.20 
08.30-08.50
09.00-11.50 
12.00-13.00 
12.30-14.30 
14.15-14.50 
15.00-17.30 
18.30 

07.00-08.30
09.00-09.20 
09.30-11.00 
11.00-11.30 
11.30-12.00  

Check in
Fælles velkomst
Frokost
Fællessang ved Morten Skovsted
Pause
Generalforsamling med kaffepause
Middag
Foredrag ved Christian Hjortkjær
Aftenandagt
Aftensnack

Morgenbuffet
Morgenandagt
Undervisningsmodul
Frokost
Udstillere
Kaffe
Undervisningsmodul
Festaften

Morgenbuffet
Morgenandagt
Foredrag ved Flemming Møldrup
Tak for i år
Sandwich to go og busafgang



FÆLLES

Mandag
kl. 13.00 - 13.40

Mandag
kl. 19.00 - 20.30

Det nye tillæg - 151 salmer Jeg er sådan en, der har
brug for at trække mig

Morten Skovsted Christian Hjortkjær

Hvorfor dropper de unge ud af
skoler, uddannelser, praktikforløb og
jobs? Og hvorfor føler mange af
dem, at de fejler som menneske, hvis
de er sådan en, der har brug for at
trække sig? Problemet er måske et
urealistisk fællesskabsideal, hvor
”alle skal være med i legen”, og hvor
man derfor føler sig tvunget ind i
store, udmattende fællesskaber.
Måske længes mange i virkeligheden
efter noget meget enkelt, nemlig den
dannelse, som altid tager sin
begyndelse i små, afgrænsede
fællesskaber, hvor man øver sig i at
stå ved sig selv, og hvor man får det,
som ethvert menneske længes efter
og trænger til: tillid, ærlighed,
sårbarhed, fortrolighed og sand
rummelighed. 

Til pinse 2026 udkommer et nyt
salmebogstillæg, ’Det nye tillæg’
med 151 nyere salmer, som samler op
fra både ’100 salmer’ og
’Kirkesangbogen’ og dertil føjer en
række nye titler. 
Vi skal høre om det nye tillæg, synge
nogle salmer derfra og blive klogere
på, hvad en salme egentlig er. Og
ikke mindst: Hvad en god salme er.
Morten Skovsted er sognepræst og
formand for redaktionsgruppen bag
det nye tillæg, som han var det med
’100 Salmer’. 
Desuden er han ansvarlig for
salmer.dk, hvor der også ligger
utallige børnesalmer. 



FÆLLES

Tirsdag
18.30

Onsdag 
kl. 9.30 - 11.00

Glæd dig til en festaften med taler
og gæster fra det kirkelige landskab,
gode snakke og grin med dine
kolleger omkring bordet, og ikke
mindst sang med Marianne Søgaard
og Anne Odgaard Eyerman. 

I kender dem fra Højskolesangbogen
med deres stærke tekster og
melodier. Ved Festaftenen vil de
både synge for og med os, så smør
sangstemmen og syng med, når der
ikke er mulighed for bare at læne sig
tilbage i lyden af lækkerhed fra de
smukke sangstemmer. 

I hvert fald: Glæd dig! 

Håb er noget af det mest
menneskelige, vi har. Det er det, der
får os til at rejse os igen, når livet
vælter os. Det, der får os til at tage
det næste skridt, selv når vi ikke ved,
hvor vi er på vej hen. 
Håb er ikke en naiv drøm om, at alt
bliver godt – men en stille, indre styrke,
der hjælper os med at forestille os, at
noget andet og bedre er muligt.

Du inviteres med ind i håbets landskab 
som menneske, som deltager i
samfundet og som en, der stadig
længes. Vi undersøger, hvad
håb egentlig er, hvorfor det er så
afgørende i en tid med kriser og
forandringer, og hvordan vi i
fællesskab kan blive bedre til at holde
fast i det.

Marianne Søgaard og
Anne Odgaard Eyermann

Flemming Møldrup

Festaften Håbets kraft



TIRSDAG
9.00 - 11.50

En workshop, hvor vi dykker ned i nogle af de centrale
grundelementer i klasserumsledelse. Du får både inspiration
og konkrete opmærksomhedspunkter til at skabe et trygt,
tydeligt og inkluderende læringsmiljø. 
Undervejs arbejder vi med små icebreakers, praktiske
øvelser og refleksioner, der hjælper dig med at finde en
naturlig balance i rollen som leder af børnegruppen. 
Workshoppen veksler mellem korte oplæg, dialoger og
hands-on aktiviteter. 

Modul TF 1:
Ledelse af børnegrupper med hjerte 
og autoritet

Line Stampe
Underviser 

og oplægsholder

Modul TF 2:
Værtskab - Hvordan sikrer vi, at alle, vi
inviterer ind, føler sig værdsat og
imødekommet?

Hver gang et menneske, en borger, et sognebarn dukker op
i kirken, er vi værter. Vi er ansigtet, de ser, smilet og varmen
de mærker. Vi er værter, tjenere, diakoner! – Hver og en, der
hver dag byder ind til fællesskaber med mennesker, der ikke
nødvendigvis bliver set eller hørt andre steder end hos os.
Hvordan sørger vi for at klæde fællesskaberne på til at tage
imod nye deltagere, og hvordan udfylder vi selv værtsrollen
uden at blive trætte? – Det er hovedtemaerne i dette oplæg
om diakoni og værtskab.  

Sanne Glerup Damborg
Diakonikonsulent



TIRSDAG
9.00 - 11.50

En bærende tanke i kristendommen er, at både Guds
kærlighed og frelsesvilje er universel og altså dermed
gældende for alle mennesker. Ikke desto mindre har den
officielle kirkelige troslære siden den tidlige middelalder
hævdet, at langt fra alle mennesker ender med at blive
frelst. 
I foredraget vil Lars Sandbeck forsøge at vise, at
spørgsmålet om, hvorvidt Guds dom resulterer i alle eller
kun nogle menneskers frelse, har direkte konsekvenser for
gudsbilledet, menneskesynet, sjælesorgen og etikken, og
jeg vil argumentere for, at evangeliet kun giver mening som
et i sandhed glædeligt og forløsende budskab, hvis alle
mennesker bliver frelst. 

Modul TF 3:
Troen på alle menneskers frelse

Lars Sandbeck
teolog, lektor ved FUV

Modul TF 4:
Træn din AI Chatbot

Få styr på, hvordan du kan bruge ChatGPT som din digitale
assistent. Du lærer at stille de rigtige spørgsmål, træne din
chatbot til dine opgaver, oprette dine egne GPT’er og teste
mulighederne undervejs. 
Du får overblik over, hvordan AI kan lette dit arbejde med
planlægning, kommunikation og idéudvikling. 
Workshoppen er praktisk og hands-on, så medbring egen
enhed og gå herfra med både erfaring, idéer og lyst til at
bruge AI i hverdagen. 

Tanja Arnholtz Nielsen
Kommunikations-

medarbejder



TIRSDAG
9.00 - 11.50

Vil du gerne inspireres til bibelfortælling, så det bliver
nærværende og levende, så kom med på denne workshop. 
Du vil blive introduceret til bl.a. timing, mimik,
stemmeføring, kunstige pauser, integritet, mm. Desuden
forskellige fortællemetoder og redskaber, hvor basal
indføring i bugtaling og dukkeføring vil være en af dem.
Inga vil fortælle flere bibelhistorier som inspiration.
Derudover vil workshoppen indeholde et
”bibelfortællerværksted”, hvor der i fællesskab arbejdes
med bibelfortællingens univers. 
Hvis du har en bugtalerdukke, så medbring den gerne. 

Modul TF 5:
Bibelfortælling - inspiration til opbygning
og fortællemetoder  

Inga Steinecke
Kirke- og kulturmedarbejder

Modul TF 6:
Med naturen som ramme

Få inspiration til at bruge naturen som ramme om
fordybelse, leg, læring og samvær, der kan danne grobund
for meningsfulde relationer og skabe nye indsigter i dig
selv, fællesskabet og naturen. På workshoppen får du lov at
prøve kræfter med øvelser og lege, der inspirerer og giver
konkrete idéer til, hvordan naturen bliver en stærk
medspiller i dit liv og arbejde med mennesker. Kom med ud
i det fri og mærk selv, hvad det gør ved krop og sind at
være aktiv i naturen i et fællesskab med andre.   

Mikkel Thuesen og
Søren Stulius Thuesen

Valfart



TIRSDAG
9.00 - 11.50

Kirke- og kulturmedarbejder: inspirator, igangsætter,
idémenneske, nytænker og drifter af mange kerneopgaver.
Kirkens hænder, fødder, øjne og ører – den, der er til stede
alle steder og ofte den, der samler frivillige, inspirerer,
holder styr på, vedligeholder,  fortsæt selv… 
Hvad så, når kirke- og kulturmedarbejderen næsten ikke kan
fortsætte? Hvordan undgår du, at brønden bliver tom? Og
hvis det sker? Er det et livstidsjob? 
Ole Kamp drøfter, inspirerer og udfordrer til nye vinkler –
med baggrund som præst, menighedsrådsmedlem,
højskoleforstander, foredragsholder og arbejde med
udvikling og konflikter. 

Modul TF 7:
Hvordan bevarer jeg gnisten og passionen i
mit arbejde 

Ole Kamp
Teolog og økonom

12.30 - 14.30

Udstillere
Forlag og netbutikker

Udstillere

Tirsdag eftermiddag har du mulighed for at gå på
opdagelse i et væld af spændende materialer. En lang
række forlag, netbutikker og relevante samarbejdspartnere
gæster VINGSTED og viser, hvad de kan bidrage med i dit
arbejde som kirke- og kulturmedarbejder.
Her kan du se og mærke de mange bøger, og andre gode
materialer, du må have lyst til at købe med hjem til
arbejdet. 
Hvis du har lyst til at forberede dig lidt hjemmefra, vil du
løbende kunne følge med i, hvilke udstillere der kommer på
www.kirkekultur.nu/Landskursus2026



TIRSDAG
15.00 - 17.30

Modulet har fokus på kreativitet i undervisningen med
konfirmander, minikonfirmander og ved andre aktiviteter i
kirken. 
Hvordan udvikler vi de gode ideer´og skaber sjov,
fordybende og lærerig undervisning med hænderne? Hvad
skal der til, for at det kreativt skabende arbejde fungerer? 
Der vises billeder undervejs af kreative projekter med børn i
kirken og lægges op til refleksion. Som deltager kommer du
også selv til at have fingrene i materialerne. 

Modul TE 1:
Kreativitet med børn og unge

Stine Frederiksen
Kirke- og kulturmedarbejder

Som sognepræst har jeg i mange år arbejdet med, hvordan
kirkens medarbejdere - og dermed den brede
tværfaglighed i folkekirken, kan skabe meningsfulde
andagter og gudstjenester for mennesker med demens.
Gennem liturgisk-teologiske studier på FUV har jeg
undersøgt, hvordan plejehjemsgudstjenester kan få egen
tyngde og livskraft. Musik, liturgi, rum og krop kan åbne for
nærvær, også når sproget svigter. 
Jeg glæder mig til at dele mine erfaringer, og til at vi
inspirerer hinanden i dette vigtige arbejde.

Mette Gautier
Sognepræst

Modul TE 2:
Hvordan kan vi sammen være kirke med
demensramte?



Folkekirken har i dag succes med at udvikle nye aktiviteter
og gudstjenester. Og Folkekirken er fortsat ramme omkring
flertallet af danskernes religion. Folkekirken har spillet og
spiller en helt central rolle i dette. Men hvad vil folk
egentligt med kirken, og hvad vil kirken med folk? Og hvilke
udfordringer står Folkekirkens medarbejdere og frivillige
med, når vi ser på det i lyset af historien, i dag og i
fremtiden? 

TIRSDAG
15.00 - 17.30

Modul TE 3:
Hvor er Folkekirken på vej hen? 
- om forholdet mellem Folkekirken og
danskerne i dag og i fremtiden 

Marie Vejrup
Lektor i religionsvidenskab

på Aarhus Universitet

“Kommunikationsstrategi” kan lyde som noget, der hører
hjemme i store virksomheder – men i virkeligheden handler
det om at skabe struktur og retning i hverdagens mange
kommunikationsopgaver. 
På workshoppen får du konkrete redskaber og øvelser, der
hjælper dig med at udvikle en enkel strategi, som giver
overblik og sammenhæng i din kommunikation. Vi arbejder
hands-on med, hvordan du kan prioritere, planlægge og
målrette din indsats, så kommunikationsopgaverne bliver
lettere at løfte – og gør en tydeligere forskel i praksis. 

Rebekka Lykke Ringgaard
Ph.d. i retorik og underviser

på Aarhus Universitet

Modul TE 4:
Kommunikationsstrategi 
- et praktisk redskab



Hvordan lærer man konfirmander salmer? 
Workshoppen vil inspirere til, hvordan man ved hjælp af
blandt andet fortællinger om salmens tekst og melodi,
opmærksomhedslege omkring et vers' tekst samt en række
kropsligt-rytmiske aktiviteter kan give konfirmanderne et
forhold til salmen, der indebærer noget mere end blot at
'synge med' i traditionel forstand. Ved hjælp af de
forskellige tilgange til salmerne gives konfirmanderne
mulighed for at lagre dem i deres hukommelse på flere
måder. 

TIRSDAG
15.00 - 17.30

Modul TE 5:
Syng med konfirmander

Mads Djernes
  Sognepræst 

Christine Toft Kristensen
Organist

Hvad, hvordan og hvorfor pilgrimsvandring i sognene? 
I workshoppen tager vi på en mindre pilgrimsvandring i den
skønne natur ved Vingsted. Som deltager i workshoppen
skal du derfor have tøj efter vejret og gode travesko.
Medbring også en lille turrygsæk med vand, regntøj og lille
notesbog. 
Pilgrimsvandringen vil forhåbentlig både give oplevelse af,
hvad det er, men også vejledning til hvordan, det kan
bruges blandt både børn og voksne – også mennesker med
særlige behov og kørestolsbrugere/rollatorbrugere. 
Pilgrimsvandring er fordybelse og ”bøn med fødderne”.
Pilgrimsvandring kan være åndelig omsorg for menigheden.  

Lise Palstrøm
Pilgrimspræst

Modul TE 6:
Pilgrimsvandring



TIRSDAG
15.00 - 17.30

Hvordan kan arbejdet med hænderne bidrage til trivsel,
nærvær og fordybelse? 
I denne workshop introduceres Craft-psykologi, et nyt
psykologisk felt, der sætter fokus på, hvordan kreative og
sanselige processer kan styrke mental sundhed, identitet og
fællesskab.  
Du vil i løbet af eftermiddagen prøve nye ideer og
teknikker, du kan tage med hjem i arbejdet. Du lærer her
gennem dit eget arbejde, hvad kroppens arbejde kan gøre
ved tankerne. Samtidig vil du få indsigt i, hvordan du kan
graduere aktiviteten til netop din målgruppe, så du får den
effekt, du ønsker. 

Modul TE 7:
Det, vi skaber, former os. 
En rejse ind i craftpsykologiens verden

Kirsten Frost Kühne
Underviser på

Diakonhøjskolen



PRAKTISK
Hvornår:
1.- 3. juni 2026

Hvor:
VINGSTED, Vingsted Skovvej 2, 7182 Bredsten

Pris:
Medlem af Kirkekultur.nu (Dobbeltværelse): 5.150,00 kr.
Medlem af Kirkekultur.nu (Enkeltværelse): 5.650,00 kr.
Ikke medlem af Kirkekultur.nu (Dobbeltværelse): 6.150,00 kr.
Ikke medlem af Kirkekultur.nu (Enkeltværelse): 6.650,00 kr.

Bus:
Der er mulighed for fælles bustransport fra Vejle Banegård til VINGSTED mandag
og tilbage til Vejle Banegård onsdag.
Mandag kører bussen fra Vejle Banegård kl. 10.45
Onsdag kører bussen fra VINGSTED kl. 12.00 og er på Vejle Banegård ca. kl. 12.30.

Tilmelding:
Tilmelding via www.kirkekultur.nu fra 15. januar - 15. maj.
Ved tilmelding skal du vælge værelsestype, to moduler og evt. bustransport.
Modulerne bliver lukket for tilmeldinger i takt med, at de bliver fyldt op.
Tilmeld dig derfor hurtigt.

Vi ses i Vingsted!


